

主题阅读:系列化设计阅读活动

丁宏兵

【摘要】学生阅读中主要存在无“序”而读、无“根”而读、无“为”而读等问题。坚持开展“主题阅读”活动,改变学生阅读中的“三无”现象:立足课本,阅读拓展美文;激发兴趣,阅读专题作品;修学旅行,阅读风景名胜;开拓视野,阅读经典影片;注重传承,阅读文化名人。这样就使阅读具有了课程的性质。

【关键词】大阅读;“三无”现象;主题阅读

一、阅读中存在的问题

近年来,“筑梦未来”大阅读工程在泰州市实施得轰轰烈烈、扎扎实实,学生初步养成了盼望阅读、喜欢阅读、专心阅读的良好习惯。阅读已经成了泰州学子的一种时尚,阅读也“垫高了孩子精神生命的高度”,引领他们成为心灵富庶的幸福者。

但是,细加观察分析也不难发现,不少学生在阅读过程中存在着一些问题,影响了他们的阅读效益,使“筑梦未来”大阅读工程的质量打了折扣,这些问题主要体现在以下几个方面:

(一)无“序”而读

任由自己的兴趣驱使,想读什么就读什么。大部分学生青睐故事性较强的读本,对人文类、科普性类的读本不怎么感兴趣。很多孩子钟情于一看就懂的相对浅显的读物,对一些需要费神深思的作品望而却步。这样的一种“偏食现象”,毫无疑问会导致他们“营养不良”,畸形发展。

这样的阅读还很容易造成阅读的虚假繁荣现象。表面上孩子把大量的时间花在阅读上,但并没有从阅读中科学地摄取到丰富自身精神世界的“钙质”。作为老师和家长,极易生活在“读书总比不读书强”的安慰之中,为孩子经常手捧一本书而沾沾自喜。殊不知,也常有家长抱怨:我的孩子那么喜欢读书,为什么总还是那么不懂事、长不大呢?

(二)无“根”而读

课外阅读与课内阅读互不关联,各自施行,成为互不相干、相互独立的“两张皮”。

叶圣陶先生说:“课文无非是个例子。”学生应当从课本精选的文本中习得文章的技法,获取人文的素养,体认语言的况味。但叶老的这句话也隐含着深意:仅有课文这个“例子”是远远不够的,学生还应该“举一隅而以三隅反”,把“例子”拓展延伸开来,反复品味,不厌咀嚼,直至登堂入室,学以致用,熟而生巧。

这就需要大量的相类、相似、相通、相补的作品来支撑、补充、完善、丰富学生在课堂上的阅读收获,使课内阅读与课外阅读相得益彰、融会贯通。只有这样,学生的语文素养才会在潜移默化中得以提升。

(三)无“为”而读

“阅读要重视积累”,这几乎已经成为共识。这也使得阅读成为不少孩子的“体力活儿”,因为读一本书要完成规定字数的积累已经是“招牌”动作了。很多同学都有一本厚厚的积累本,上面好词、好句、好段摘抄得密密麻麻,令人叹为观止。

诚然,“不动笔墨不读书”是箴言,“好记性不如烂笔头”是古训,但这样的积累约等于读书时“不作为”,某种意义上比“不作为”更有害。这样的积累增加了孩子的阅读负担,降低了孩子的阅读兴趣,阻断了孩子的阅读思路。况且,在这个信息海量的时代,什么样的锦绣华章不能查阅得到呢?

真正的“有为”是“入眼”。精美的语句能让阅读者眼前一亮,引起心灵的共鸣和赞赏:作者怎么能写出这样的妙句呢?亏他想得出来。真正的“有为”是“进脑”,学生在阅读时对作者的奇思妙想“微笑,

默叹,以为妙绝”,然后自发动地入脑入心,贮存在大脑皮层里。真正的“有为”是“上手”,读到精妙之处,不觉“手痒”,小试牛刀,写心得,写感悟,写相似的文字,文章的精髓便融化到读者的血液之中了。

二、主题阅读的系列化阅读活动设计

如何改变学生阅读习惯,使阅读真正成为“筑梦未来”的前瞻之举呢?一直以来,我们坚持开展“主题阅读”活动,教师精心组织、潜心研究,学生热心参与,颇有成效。

(一)立足课本,阅读拓展美文

苏教版洪氏教材在选文时,最显著的特征是按照主题确立单元。以七(上)课本为例,编者安排了6个单元:亲近文学、金色年华、民俗风情、多彩四季、关注科学、奇思妙想。每个单元都有精美隽永的短文作为引言,配上四五篇典范性很强的课文。

为了把课本“教厚”,我们在这一册课本的教学过程中,依据单元主题,依照课文的内容,选取了3个单元进行拓展。

1.金色年华单元拓展

(1)名家笔下的童年:冰心《父亲的“野”孩子》、海伦·凯勒《童年记忆》、沈从文《我读一本小书同时又读一本大书》、舒婷《童年絮味》。

(2)个性童年:《年少志高的周恩来》《做事执着的比尔·盖茨》《顽劣少年麦克阿瑟》。

(3)古诗中的童年:李白《古朗月行》、胡令能《小儿垂钓》、吕岩《牧童》、辛弃疾《清平乐·村居》、杨万里《舟过安仁》。

(4)学生笔下的童年:《童年趣事》《难忘童年》。

(5)名人的童年:《梁启超童年趣事》《爱迪生童年趣事》《童年时代的鲁迅》《凡·高的童年》。

2.民俗风情单元拓展

(1)“爆竹声中一岁除”——春节:孟浩然《田家元日》、王安石《元日》、老舍《北京的春节》、苏雪林《故乡的新年》。

(2)“灯满市,月浸衣,喧闹上元节”——元宵节:欧阳修《元夕》、辛弃疾《元夕》、冯潇《又是一年元宵节》……

(3)“路上行人欲断魂”——清明节:杜牧《清明》、温庭筠《清明日》、莫言《又到一年清明时》、王

蒙《清明武汉游》。

(4)“四时花竞巧,九子粽争新”——端午:文秀《端午》、张耒《和端午》、汪曾祺《端午的鸭蛋》、郝金红《端午的芳香》。

(5)“月是故乡明”——中秋:孟浩然《秋宵月下有怀》、辛弃疾《太常引》、老舍《北平之秋》、贾平凹《月迹》。

(6)“满目青山夕阳红”——重阳节:杜牧《九日齐山登高》、王勃《蜀中九日》、三闲《重阳是最美的节日》。

3.多彩四季单元拓展

(1)春之吟:《约会春天》《春雨》《春天里》《江南之春》。

(2)夏之颂:《夏之绝句》《去年夏天》《写夏》《夏日小城》。

(3)秋之咏:《秋,永远的菊》《故都的秋》《秋颂》《两片秋叶》。

(4)冬之歌:《初冬月》《初冬浴日漫感》《冬天》《江南的冬景》。

这是一种源于课本、广于课本的拓展阅读,加深了学生对课文的认知,开阔了学生的阅读视野,实现了课内外阅读的双赢。

(二)激发兴趣,阅读专题作品

课程标准中提出了“读整本书”的要求。苏教版教材在每册课本中都设计了一个名著专题阅读的板块。新版部编教材在名著阅读上更是提出了较高的要求。

除了这些“规定动作”,我们在教学实践中还设计了一些“自选动作”,提出了每学期共读一位作家的作品这一要求,并对初中三年作了统筹:七年级上学期读丁立梅作品,七年级下学期读曹文轩作品,八年级上学期读汪曾祺作品,八年级下学期读迟子建作品,九年级上学期读杨绛作品,九年级下学期中考,不作安排。

在阅读每一位作家的作品时,我们都精心安排激发学生兴趣的体验活动,让学生在活动中潜心涵泳,流连忘返。

以“曹文轩作品专题阅读”为例,我们设计这样的活动程序:

(1)自主阅读。每人读曹文轩的作品至少3部。

(2)演讲交流。以“我最喜欢的人物”为题,开展曹文轩作品人物评点交流活动。从读书小组到班级,再到年级,层层选拔,最后遴选出10名同学进行展示。

(3)走近大师。邀请曹文轩老师到学校与同学们开展“我与大师面对面”读书沙龙活动。

(4)投桃报李。将同学们的作品集《从曹文轩作品中走出的人物》赠送给曹老师,邀请曹老师与“读书明星”合影。

“我与大师面对面”读书沙龙将本次专题阅读活动推向了高潮。同学们在沙龙上向曹老师请教了一些很有质量的问题:

如有同学问:您在作品中塑造了许多个性鲜明的人物,如桑桑、杜小康、细米……我个人最喜欢青铜,觉得他虽是个聋人,但聪明、善良、纯真。那么您认为,塑造得最成功的人物是哪一个?您喜欢作品中的哪一个人物?为什么?

又有同学问:我们是幸福的一代,衣食无忧,物质丰富。可你的作品,像《青铜葵花》《草房子》《蜻蜓眼》……都无一例外地向读者展示了生活的苦难。您觉得,苦难在作品中的价值是什么?

曹老师关于苦难,关于人生,关于创作的深度解答,加深了孩子们对其作品的理解,让他们受益终身。孩子们的作品集也得到了曹老师的赞扬。

(三)修学旅行,阅读风景名胜

“行万里路,读万卷书。”在引领学生读“有字之书”的同时,我们一贯坚持启发、组织学生读“无字之书”。

每学期,我们都组织学生开展丰富多彩的社会实践活动,让学生在实践中阅读自然,游览名胜,关注社会,体悟人生。

七年级开展“家乡情,自然韵”活动。教师带领学生到溱湖风景区、天德湖公园、兴化李中水上森林公园等家乡著名景区游览。在景区的广场上,我们举行大型集体朗诵会,吟诵朱自清的《春》、梁启超的《少年中国说》等;我们还以班级、小组为单元,自选场地,自由组织文学沙龙、赛诗会等活动。学生在春风吹拂中,在如画风景里,体味出文学异

样的魅力。

八年级开展“江南景,文化味”活动。以年级为单位,上千人浩浩荡荡来到苏南,踏访苏州园林、常州淹城、周庄小镇等带有江南特色的著名景区。江南的景,江南的路,江南的水,催生着学生的诗情画意。同学们回来以后,会不约而同地寻找相关的诗文阅读、吟咏,寻找共鸣,印证体验。

九年级开展“读名著,赏名胜”活动。我们带领学生探访无锡水浒城、三国城,在那里谈论水浒、三国中英雄人物的精彩故事,描述名著中的震撼场景,交流小说中的动人情节。同学们也会评论眼前见到的定格的场景与名著中文字带来的巨大想象空间的差距,叹服文学艺术“思接千载,视通万里”的无穷奥妙。

此外,每逢节假日,我们都会布置一些关注周围生活环境的作业。如要求学生做一名“拍客”,拍摄周围的自然风景和人文景观,配上精美的文字,定期在学校的橱窗展出,吸引同学观赏、品读。下面这篇名为《银装素裹望海楼》的作品就吸引了很多师生驻足:

我抬头,望河对岸的楼,望海楼。望海楼历经沧海桑田,早已不再望得见海,却依然不失那份宏伟大气,经雪精灵这么一装扮,更是有种屹立于风雪而千年不倒的风骨。

我顺着河岸一路向南,眼里的望海楼也从侧身渐渐转向正面。摄像头拍下的画面,更是一步一景。柳条或桃枝做边框,也都各具情趣。我更喜欢那桃枝抱住画面的一角,又伸一朵梨花到画面中间,好像顽皮的小姑娘给庄严的曾祖戴上一朵花,煞有情趣。

(四)开拓视野,观看经典影片

经典影片是文艺的百科全书,更是文学艺术的集大成者。扣人心弦的情节、惊心动魄的场景、意味深长的台词等都是极好的语文资源。推荐一些世界著名的电影让学生反复观赏,完成预设的作业,定期进行作业展示交流,一直是我们的“阅读行动”。

我们精选了10部经典影片:《海底总动员》《夏洛特的网》《帝企鹅日记》《小鬼当家》《花木兰》《勇敢的心》《荒岛生存》《辛德勒名单》《战马》《肖申克的救赎》。我们要求学生每学期认真品赏两部电影,

并配套布置了一些“硬任务”。

在要求“精读”《肖申克的救赎》时,我们设计了这样的作业:

(1)影片的主人公名叫安迪·杜佛瑞,可是影片的名字却是“肖申克的救赎”,而不是“安迪的救赎”,这是为什么?

(2)主人公在监狱中碰到了哪些典型人物?这些人物各自具有哪些鲜明的个性特征?

(3)列举影片中三处让你觉得是意料之外,却又有情理之中的情节。

(4)影片中有许多台词很戳心,一定会给你留下印象。请选取三句,并说说“戳心”的原因。

(5)叙写影片的故事梗概,300字左右。

这样的任务,会引领学生走进影片,精读、细读、悟读,直到读懂、读深、读透。经常进行这样的阅读训练(这样的训练学生也很乐意),学生定会从一个喜欢看热闹的“门外汉”,逐渐成长为懂得看门道的“业内人”。

(五)注重传承,阅读文化名人

重视传统文化的传承,已经上升到国家战略高度。读《论语》,背唐诗,说“红楼”早已是文化时尚。然而,表面的喧闹并不代表实质的内化。传统文化只有流淌到孩子们血脉里才是真正意义上的传承。

为了引领同学们沉浸到传统文化中,我们设计了文化名人专题探讨活动,圈定了一些广为人知的历史文化名人。结合他们的作品,教师引导学生多角度、多方位、多层次地开展研究性学习。这些名人是:李白、杜甫、苏轼、王安石、曾国藩、毛泽东。师生每学期重点研究一个人,结合他们的诗文、经历、成就等进行系统、详细、深入的讨论。

以阅读李白为例。学生一开始无从入手,我们提醒学生可以模仿清华附小六年级学生研究苏东坡的方式进行。经过讨论交流,同学们确定了“我们眼中的李白”这一主题,从诗歌分类、浪漫想象、诗歌高频词、交际圈、仙风道骨、游历足迹这6个方面进行探讨。在自行选择方向的基础上,再让学生按类分组,合作进行更深入的研究。最后各组推选代表进行集中展示,分享研究的心得。

以“李白的仙风道骨”小组为例,他们作了精彩

的汇报。下面摘其概要:

引言:元丹丘是李白的道友,他是李白一生中交往时间最长的朋友,“吾将元夫子,异姓为天伦”。

贺知章是李白的铁杆粉丝,首称他为“天上谪仙人”。

第一,李白的“江湖绰号”是“诗仙”。很多诗人在诗作中称之为“仙”:谪仙游梁园(魏景),自称臣是酒中仙(杜甫),金陵捉得酒仙人(崔成甫),诗中豪杰酒中仙(李俊民)。

第二,李白的生平简历。他十五岁接受道家思想的影响,好剑术,喜任侠,“十步杀一人,千里不留行”。在博得唐玄宗赏识的《大猎赋》结尾处宣讲道教的玄理,契合玄宗当时崇尚道教的心理。天宝三年,李白到齐州紫极宫请高天师授道箓,成为道士。762年,李白最终成仙。

第三,李白的关于“炼丹求仙”“寻仙求道”的诗作。《留别广陵诸公》中“炼丹费火石,采药穷山川”,《炼丹井》中“闻说神仙晋葛洪,炼丹曾此占云峰”,《登峨眉山》中“蜀国多仙山,峨眉邈难匹”……

第四,李白之死。总体概括为三种死法:醉死,病死,溺死。而“乘酒捉月,沉水中”的说法更符合李白一生的浪漫豪气。

总结:李白为什么钟情于道教?“美人为政本忘机,服药求仙事不违”。排遣仕途失意后的精神苦闷,追求个性自由、解放,排解无处宣泄的情感,才是李白崇道的真正原因。

阅读文化名人,旨在培养学生深入思考问题的能力,系统研究问题的思维,合作探究问题的精神,实践解决问题的习惯,善莫大焉。

主题阅读的设计与实施,使阅读具有了课程的性质,让孩子的阅读行为有了情趣,有了思考,有了探索,有了体验,有了收益,为孩子们的学习生活营造了一种“读领风骚”的美妙境界。

【作者简介】丁宏兵,江苏省泰州市姜堰区励才实验学校。

【原文出处】《初中生世界》:初中教研版
(南京),2018.4.4~8